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Cestiunea autonomiei bisericii 
gr. catolice române. 

Ziarele din Budapesta au rubrică 
permanentă despre autonomia catolică. 
Nu este deci mirare, că în atâta văpselă 
de t ipar se s trăcură multe inforinaţiunî 
false şi mai multe tendenţiose şi duşmă-
nóse nóue Românilor greco-catolicî. 

D e la sine se înţelege, că ziarele 
românesci, luându-se după ziarele ungu
resc!, încă greşesc a dese ori în iu-
formaţiunile, ce le dau cetitorilor sei, 
carî apoi se neliniştesc şi dau espre-
siune nedumeririlor şi îngrijirilor, de 
cari sînt cuprinşi, învinovăţind a dese 
ori pe cei nevinovaţi. 

E t ă motivele, cari ne îndemnă 
şi pe noi a arunca o privire asupra 
celor întîmplate până acum în cestiunea 
autonomiei şi a informa pe scurt pe 
cetitorii noştri despre stadiul, la care a 
ajuns aceea. — 

Nu vom întră în detaiurî, cari n 'ar 
puté să aibă alt înţeles, de cât că ar 
satisface unei curiositâţî puerile, ci vom 
releva momentele acelea, cari pot servi 
ca elemente la formarea unei judecăţ i 
întemeiate — fipie aàevèraté , despre 
cari am fost în posi ţ iunede a ne câştiga 
eiguritate deplină. 

Episcopii provinţei mitropolitane 
gr. cat. de Alba lu l ia şi F ă g ă r a ş în 
23 ïuniu au ţ inut în Blaş o conferinţă, 
în care au luat posiţiune hotărîtă faţă 
çu cestiunea autonomiei. 

E r a vorba, eă se impună şi clerului 
şi poporului român gr . cat. din diecesele 
nóstre, eă alegă deputaţi la congresul auto
nomie, pe cum doria primatele Ungar ie i 
la poruncă mai înaltă. 

Episcopii noştri contrar cu dorinţa 
acésta au hotărît, să nu impună alegerea 
deputaţilor şi acésta din motive, forte 
grave. î n acela-şi timp au enunţat, ca 
din bună cuviinţă sau din curtoasie să 
descopere primatelui motivele, pentru cari 
episcopii noştri au trebuit să facă acest 
paş, să-i desfăşure posiţiunea de drept 
public a mitropoliei române gr. cat., 
posiţiune incompatibilă cu organismul 
autonomie contemplat, şi să-i descopere 
dorinţele ferbinţî ale clerului şi popo
rului nostru de a dobîndi cât mai curênd 
organism autonomie pentru biserica nostră, 
separat de biserica latină. 

Tot atunci s'a hotărît, ca şi Ma
iestăţii Sale împëratuluï şi Regelui 
apostolic să se descopere imposibilitatea 
pentru clerul şi poporul nostru de a lua 
parte la congresul autonomie, ce avea 
să-1 convóce primatele, şi să fie rugat 
a concede, ca biserica nostră să se potă 
constitui în organism autonomie separat 
de al bisericii latine din. U n g a r i a . 

î n direcţiunea acésta Mitropolitul 
nostru a fost însărcinat, să înainteze în 
numele conferenţei episcopeseï doué me
moriale : unul de-a dreptul la primatele, 
altul la Maiestatea Sa prin ministrul 
de culte şi instrucţiunea publică. 

Memorialele acestea — după firea 
lucrului — nu au potut fi pregătite şi 

spedate la destinaţiunea lor până în 
29 ïuniu 1897, când s'a ţinut conferenţa 
clerului şi poporului de la Cluş. 

Conferenţa acésta va rëmâne me
morabilă, nu numaî pentru că tóte 
emmeiaţiunile sale din punctul de ve
dere al adevëruluï istoric şi teologic 
şi din punctul de vedere al intereselor 
nóstre bisericesc! şi naţionale au fost 
corecte şi loaiale, ci şi pentru că fără d e 
nici o presiune şi influinţa, nici măca r 
din partea archiereilor noştri, a cădut 
de acord cu vederile episcopatului român; 
gr. catolic. 

Pr in acesta împrejurare memorialele 
înaintate de Mitropolitul nostru la p r i 
matele şi la Maiestatea Sa, după pă r e 
rea nostră, au câştigat nespus d e m u l t 
în auctoritate şi putere, fiind ele espre
siunea fidelă a dorinţelor întregului c l e r 
şi popor credincios. 

Ce va fi făcut ministrul de cul te 
şi instrucţiunea publica până acum cu 
memorialul adresat Maiestăţi! Sale, no! 
nu seim, sîntem înse de convingerea, că 
lu! nu-î este iertat şi nu póté să nu-I 
înainteze la destinaţiunea sa. 

Memorialul adresat primatelui fu 
presentat din partea primatelui în con
ferenţa episcopescă ţinută în Budapesta 
la 28 Septembre 1897 . Cu acésta 
ocasiune primatele a declarat, că va 
înainta acest memorial la congresul 
autonomie al bisericii catolice ungare, 
ce se va ţine în 11 Novembre 1897 . 
Tot atunci au fost rugat! episcopii noştri,, 
ca şi fără de representanţil clerului ş i 

Feuilleton. 
0 partie de şach. 

De B. A. Back. 

Era în dimineţa de 2 Septembre 1792, 
— acel înfricoşat Septembre, a cărui eveni
mente sînt însemnate ca cea mai sângerosă 
pagină in istoria revoluţiunii franceze, dacă 
nu ca cea mai îngrozitore, — când o cetă 
de sansciloţi murdari şi plini de sânge, 
întrarmaţi cu securi, lănci, săbii şi pusei 
ruginite traversa stradele Parisului, ca să 
pună mâna pe cei „suspiţionaţi", mal ales 
pe nobilii domni şi dame de curte, preoţi, 
impiegaţi, cu un cuvînt, pe toţi aceia, cari 
de opiniunea publică erau socotiţi drept par-
tisani ai monarchiel şi ai captivei familii 
regeset, în fruntea acestor ucigaşi, beţi de 
vin şi de libertate, păşia — purtând căciula 
roşie a Iacobinilor pe cap — un bărbat de 
o statură uriaşă, cu faţa pocită urît şi stri
cată de versat, carea chiar aşa oglinda 
pasiunile lui sălbatice, pe cum şi energia Iui, 
ce nu se înspăimînta de nimic. Pretutin-
denea, pe unde trecea, era salutat cu chiote 
de bucurie de cătră bărbaţi, femei, ba chiar 

şi de cătră copii, căci cel ce se apropia cu 
atâta mândrie, nu era un om de rind, pe 
cum a fost acel aşa zis Mirabeau al poporului, 
ci era acel înfricoşat bărbat, care în 10 
August condusese massele poporului la asalt 
asupra Tuilleriilor. şi care numai ca ieri a 
fost rëspuns în adunarea naţională, strigând 
cu glasul lui de leu cuvîntul „curaj", unui 
girondist, ce-şi perduse curajul din causa 
armatei prusiane, carea se apropia, — era 
George Danton, „insuflaţi frică duşmanilor," 
a strigat el, — şi nime nu a cutezat, să-i 
contrazică ori să-1 întrebe, că ce a vrut. să 
însemne cu acestea cuvinte ; a fost însemnat 
începutul terorismului, asasinarea celor „sus
piţionaţî", pentru ca aceştia la spatele tru
pelor de glotaşi, ce mergeau în contra 
Pruşilor, să nu potă inscena o contrarevolu-
ţiune cu scopul de a ridica din nou pe tron 
pe regele prinsoner. Astăzi înse Danton, de 
şi înălţat la rangul de ministru de justiţie, 
nu socoti a fi lucru nedemn, să se pună in 
fruntea cetelor de asasini. în societatea 
foştilor vâtăşei aï lui Maillard, ca însu-şi el 
în persona să smulgă victima sa din ascun
zişul ei şi să o tîréscà la eşafod. Sute din 
cel prinşi aù fost măcelăriţi deja în drumul 
mare, — şi încă mii aveau, să le urmeze. 

Alaiul apucă în spre Hôtel des Invalides,, 
căci amësurat unei denunţări primite guver-
norul de Sombreuil ar fi îndrăznit, să-şi arete-
pe faţă, nesfiit, alipirea sa de casa domnitóre, 
ba încă se mai susţinea şi aceea, că ei a r 
fi baricadat intrările casei Invalidelor şi ck 
ar fi împărţit supuşilor sei muniţiune, ca lă
caşul unui atac să se apere până la estrem.. 
Acum avea să fie prins ş i-dat gilotinei,, 
meritata lui pedepsă, acest îndrăzneţ regalist^ 
care într'un mod aşa de temerar îşi bătuse-
joc de hotărîrile adunării naţionale, fălindu-se; 
aşa obrăznicesce înaintea publicului cu rega
lismul seu. Din motivul acesta se puse 
însu-şi Danton în fruntea bandei de asasini ţ 
el voia, să cerce, că óre îndrăzni-va guver-
natoriul, să i-se opună lui, ministrului de 
justiţie. 

Domnul de Sombreuil. pe atunci un 
bărbat de şepte zeci şi şese de ani, era un 
ofiţer veteran de al lui Ludovic XV, care se 
luptase vitejesce în multele răsboie ale 
acestui monarch, şi care s'a fost distins cu. 
deosebire sub vitézül mareşal de Saxonia. 
De şi nu-şi trăgea originea din nici una din 
familiile fruntaşe ale ţeriî, totuşi din causa 
serviţiilor sale personale faţă de patrie şi 
rege a fost înălţat de pe o treptă pe alta, 
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poporului, să se presenteze la acel 
congres, fiind că dînşii ar fi din posi-
ţiune membri „născuţi" ai acelui congres. 

Episcopii noştri în urma acestei 
rugăr i s'au sfătuit între sine atât în 
scris cât şi cu cuvîntul, şi după ce 
Mitropolitul a avut la mână declaraţiunile 
tuturor episcopilor noştri, s'a presentat 
la conferenţa episcopatului ungar din 
6 Novembre 1897, la care a fost de 
faţă şi episcopul Gherlei şi al Lugo
şuluî, ér al Oradeï-marï, împedecat 
fiind,л a absentat. 

î n acesta conferenţa venind la per
tractare proiectul pregătit de o comi-
siune a episcopatului catolic ungar cu 
privire la sfera de drept şi activitate 
a organismului autonomie, — care proiect 
a re să se înainteze spre aprobare la 
Roma, — Mitropolitul nostru, înainte 
de ce conferenţa a r fi întrat în pertrac
tarea acelui proiect, a declarat solemn 
în numele sëu şi al episcopilor de Oradea 
şi Lugoş, că dînşii stau şi acum pe 
basa celor dóue memoriale înaintate 
primatelui şi Maiestăţii Sale, în sensul 
cărora nici episcopatul, nici clerul, nici 
poporul gr. cat. român nu póté participa 
la lucrările congresului autonomie fără 
de a periclita independenţa autonomică 
a Mitropoliei nóstre, care prin acte 
emanate de la tron şi de la Scaunul 
Apostolic este garantată . Şi fiind că 
conferenţa episcopatului catolic tocmai 
acum voesce, să desbată în merit pro
iectul de autonomie, prin care Mitropolia 
gr . cat. a r ajunge în multe privinţe 
sub jurisdicţiunea unei corporaţiuni 
organisate a fară de cadrul bisericii 
nóstre şi compuse din bărbaţi , carî nu 
se ţin de biserica nostră, Mitropolitul 

până când în sfârşit, după ce-şî perduse un 
picior în lupta de la Fontenoy, a fost numit 
întâiu ofiţer, ér maî apoî guvernor al Inva
lidelor, care post îl ocupa acum aprópe de 
trei zeci de anî, onorat şi respectat de regele 
şi de următoriul acestuia în domnie, iubit de 
toţi, câţî veniau în atingere cu el. Cum că 
un atare bărbat trebuia să fie duşman al 
revoluţiuniî, carea se contraria cu tóte ve
derile luî, cu totă viaţa şi cu tóte suvenirile 
luî, era lucru prea firesc. A fară de acésta 
pe vremea aceea era de ajuns o singură 
suspiţiune din partea vre unuî „bun" re
publican, pentru ca din rësbunare privată 
omenii să fie tîrîţi în temniţă şi la gilotină. 
Ast fel se întîmplă şi cu el : bëtrânul şi 
vrednicul guvernor a fost pus ca suspect în 
lista celor proscrişi; un om de nimic, care-şî 
esprimă bănuela faţă de bëtrânul soldat, se 
găsi în curênd, — şi cu aceea sortea luî 
Sombreuil a fost hotărîtă. 

Guvernorul îşi luase tocmai dejunul, şi 
acum şedea fumându-ş! în tignă pipa. şi se 
juca cu fîîeă-sa Désirée o partie de şach, 
jocul sëu de predilecţiune. — căcî cu ajutoriu! 
acestuia bëtrânul soldat încă tot maî putea 
să desvólte un fel de activitate strategică, 
să escugete planuri, să eombineze atacuri, 
cu un cuvînt să desfâşure lupte. — în urma 
unei deprinderi de maî mulţi ani guvernorul 
îşi însuşise în acest joc de spirit o dibăcie, 
carea nu găsia de cât numai un singur 
rival de asemenea calibru, — pe fiică sa, 
carea nu numai că a fost ajuns pe părin
tescul sëu magistru, ci 1-a şi întrecut chiar. 
A nume în ce privesce talentul de combina-
ţiune momentană, ea avea un mare avantaj 
faţă cu tatăl sëu, căcî păstrându-şî cea maî 
flegmatică linişte la atacurile de regulă 
aprinse ale bëtrânuluî soldat, cari acesta Ie 
urmăria cu tenacitate, în cât prin acésta 

a declarat mai de parte, că nici dînsul, 
nici episcopul Lugoşuluî nu pot participa 
la lucrările acestei conferenţe episcopesci, 
pentru că eî nu voesc, să prejudece 
drepturilor bisericii române gr. cat. 
prin acesta participare. De o data 
Mitropolitul a cerut, ca acésta declara-
ţiune să se iea la protocol şi să se 
înainteze la Roma împreună cu pro
iectul de autonomie, ce se va pregăti . 
După acésta declaraţiune Escelenţa Sa 
Mitropolitul şi I lustri tatea Sa episcopul 
Lugoşuluî au părăsit conferenţa şi s'au 
reîntors a casă. 

Acesta este stadiul, la care a ajuns 
cestiunea autonomiei din punct de ve
dere greco-catolic si românesc. Din cele 
desfăşurate fie care îşi va puté face 
judecată clară despre starea lucrului, 
de la a cărui apreţiare de o cam dată 
ne reţinem la acest loc. 

Limba magiară ca limbă liturgică. — 
Când şovinismul nu are arguminte pentru a 
puté justifica introducerea limbii magiare 
ca limbă liturgică în biserică, atunci le 
ereeză din cele mai mari neadevërurl istorice. 
Cetim adecă în foile magiare din Budapesta, 
că Românii din Ardeal, când au făcut unirea 
cu biserica Romei la 1700, ţineau liturgia în 
limba grecescă, şi numai mai târziu după 
unire au scos-o din biserică şi au înlocuit-o 
cu cea română. 

Românii din Ardeal póté că n'aü folosit 
nici o dată limba grecescă ca limbă liturgică, 
în vécurile dintâiu probabil au folosit şi în 
biserică limba poporului, ér de la vécul al 
IX-lea în cóce limba slavă, pe care cu mult 
înainte de unire au înlocuit-o erăşi cu limba 
română. 

lucra de multe ori fără precauţiune, Désirée 
scia, să se folosescă de ele cu multă în
demânare, — când voia. înse frumosă 
copilă de celeà mal multe ori nu voia, să 
se folosescă de avantajele, ce i-se oferiau 
din pricina iritării celei mari a tatăluî sëu, 
căcî acesta se necăja grozav, când Désirée 
cu o minunată contratrăsătură zădărnicia 
tóte planurile luî de atac biue precugetate 
scăpând în urmă şi de atac, cari tóte în 
sfârşit duceau la inevitabilul „Mat". O dată 
într'un moment de supremă mânie bëtrânul 
îşi aruncase tabla de şach la pămînt 
dimpreună cu figurile celea de fildis sculp
tate fin, — un présent de la Ludovic XV, 
— jurând, că nu va mai juca nici când, un 
jurămînt, care-1 călcase deja în cel dintâiu 
pätrariu de oră, căci jocul era unica luî 
distracţie, carea devenise indispensabilă pentru 
viaţa lui. De atunci înse Désirée se păzia 
bine, ca să nu mal aţiţe din nou mânia 
părintelui sëu, — ea-1 lăsa într'adins de 
celea de mai de multe ori, ca după o apërare 
lungă şi eroică să învingă în sfârşit, şi-i 
acorda triumful de a o fi făcut „Mat". 

Guvernorul chiar întreprinsese din nou 
unul din înfocatele lui atacuri, când de o 
dată năvăli în lăuntru bëtrânul sëu servitor 
Antoine, galbin de fiică şi de spăîmîntat 
ce era abia putênd da de scire, că intrarea 
ospiţiuluî e plină de Iacobini şi sansciloţî 
întrarmaţi, şi că însu-şi conducëtoriul acelora, 
înfricoşatul Danton în persona s'a luat după 
urmele lui, ca să prindă pe domnul guvernor. 
Abia îşi închise gura bëtrânul înfricat, când 
uşea se şi deschise cu putere, ŞK Danton 
întră în lăuntru cu vre o zece complici de 
al sei. „în numele adunării naţionale te 
arestez, domnule de Sombreuil !" strigă el 
apropiându-se de bëtrânul soldat şi întinojên-
du-şl spre el braţul. 

Că încă înainte de unire s'a Introdus 
limba română ca limbă liturgică la Românii 
din Ardeal, dovedesc cărţile liturgice şi 
corale tipărite încă de pe la 1546 în cóce 
la Braşov, Orăştie şi Alba lulia, pe cum şi 
cele tipărite şi aduse la noi pe timpul acela 
din Muntenia şi Moldova. 

Dacă limba românescă nu ar fi fost 
introdusă în bisericile românesc! înainte de 
unire, atunci Dositeiu patriarchul Ierusali
mului nu s'ar fi simţit îndemnat a impune 
la 1698 mitropolitului din Alba lulia Atanasiu, 
să facă slujba bisericescă slovenesce şi nu 
românesce, pe cum cetim în „Acte şi Frag
mente" de Cipariu la pag. 243. Acésta po
runcă înse nu s'a mai putut împlini, şi ast 
fel pe Români î-a găsit sfînta unire avênd 
în biserică nu limba grecescă ori slovenescă, 
ci cea românescă. Cu ocasiunea înfiinţării 
sfintei uniri Românii au pus condiţiune, ca 
din obiceiurile lor, între cari era şi limba 
românescă ca limbă liturgică, să nu se 
clătescă, pe cum ar dori, să-î clătescă şovi
nismul de acum, care nu ţine socotelă de 
nicî un drept. 

Alumnil români din Roma. — Noul 
colegiu al Rutenilor, a cărui întemeiare este 
a se mulţămi munificente! domnitoriului nostru 
Francise ïosif, s'a deschis lângă biserica 
sfinţilor Sergiu şi Bac, unde este îngropat 
episcopul nostru Klein. Acest colegiu, după 
cum este cunoscut, în anul trecut a fost se
parat de colegiul grecesc, întemeiat de Papa 
Grigorie XIII. Când guvernul austriac a 
sistat colegiul rutean din Lemberg, o parte 
a averi! aceluia a trecut la colegiul grecesc 
în Roma, care a trebuit apoî să primescă în 
sinul sëu un numër anumit de elevi ruteni. 
De atunci acest institut portă numele de 

Désirée strigă spăriată şi păşind în 
dosul scaunului tatăluî seu încolăci braţele 
în jurul grumazilor acestuia, ca şi cum ar 
fi vrut, să-1 apere de acel om înfricoşat, a 
cărui nume înfiorându-se 1-a fost au<|it, şi 
contactul căruia era aducëtor de mórte. 

Guvernorul inse îşî luă liniştit pipa din 
gură şi cu faţă de tot liniştită întrebă: „Cu 
ce pot servi, domnul meu?" 

„Cu persona dtale," replică Danton 
sarcastic, „căci eu te arestez, fiind că eşti 
suspiţionat de conspirare în contra statului 
şi a adunării naţionale!" 

„Domnule," zise Sombreuil cu dignitate, 
„eu sînt de şepte zecî şi şese de anî, — la 
etatea mea omul nu maî conspiră!" 

„Aceea se va vedé," reflectă Danton 
făcendu-se fără voe ma! curteneţ faţă de 
figura vrednicului luptător veteran, ce insufla 
o temere respectuosă. şi care vorbia aşa de 
liniştit, ca şi cum s'ar tracta numaî de un 
lucru de tóte zilele şi nu de libertatea şi 
viaţa sa proprie. 

„Iertat îmi este. să întreb, ce mi-se 
impută?" zise din nou guvernorul desfacênd 
încet braţele Désirée! din jurul grumazilor sei. 

„Dta eşti regalist!" rëspunse Danton 
cu sprâncenele strînse la olaltă în mod 
ameninţător. 

„Eu în decursul lungii mele vieţi am 
servit la doî regi de al Franţei, car! au 
fost binefăcători! meî, — de aceea rega
lismul meu este numai o datorie de recu-
noscinţă." 

„Dta eştî acusat pentru înţelegere 
secretă cu duşmanii revoluţiuniî şi pentru 
trădare de patrie!" strigă din nou Danton. 

„Şi eü repet, ce am ma! zis o dată: 
la vrîsta mea omul nu mal conspiră," replică 
guvernorul eu dignitate liniştită. „De aceea 
mi-am dat sângele şi un membru al trapului 
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colegiu greco-rutean, şi s'aü primit în el 
elevi aparţinetorl aprópe tuturor riturilor 
orientale, pe cum ritului grecesc, melchitic, 
român, bulgar şi rutean. înse fiind că între 
Ruteni şi între cel alalţl elevi a dese ori se 
iviau frecări, Leo ХІП a acceptat planul de 
a strămuta pe Ruteni din acel colegiu. 
Aceştia au acuma colegiul lor, tn care se 
vor primi numai Rutenii şi Bulgarii uniţi, 
cari şi alt cum sînt puţini. Conducerea 
colegiului rutean s'a concredut lesuiţilor. 
Colegiul grecesc va primi în viitor numai 
elevi de naţionalitate grecescă şi melchiţl, 
a căror rit e identic cu cel grecesc, numai 
cât se folosesce limba arabică, ér pe Românii 
uniţi I-au aşedat de o cam dată în Colegiul 
de propaganda fide, unde studiau în vécul 
trecut Românii trimişi la Roma, ca Şincai, 
Maior etc. Conducerea colegiului grecesc 
s'a concredut Benedictinilor din claustrul 
Einsiedeln (Sviţera). Acesta alegere se esplică 
prin împrejurarea, că Benedictiniï a dese ori 
au fost forte populari In Orient. Este spe
ranţă, că şi pentru alumnil români se va 
face colegiu separat, cum s'a făcut pentru 
Ruteni. Dacă naţiunea grecescă nu va da 
un contingent suficient de alumnî, ceea ce se 
pote întîmpla, colegiul grecesc al sfîntuluï 
AtanaeiÜ va trebui să se împoporeze cu Ro
mâni, pe cum a fost în trecut, sau în cas 
contrar să li-se facă şi lor casă separată. 

Revistă bisericesca. 
D i n P a t r i e . 

Conferinţa episcopatului catolic s'a 
Întrunit Sâmbătă în 6 a c . în causa 
autonomiei. Dintre episcopii noştri numai 
Escelenţa Sa Pavel a absentat. Dintre j 
cel latini au absentat cardinalul 
Schlauch şi episcopul Zalka, cari aü re-
păşit şi din comisiunile pentru pregătirea 

meu încă înainte de acesta cu cinci zeci de 
ani pentru aceea-şî Franţă, pentru care sînt 
acusat acum, că o aşi fi trădat. — Domnule, 
eu nu sînt trădător !" 

„Investigaţiunea o va dovedi acesta!" 
rëspunse Danton. „Uruiéza-ml!" 

„Şi în cătrău më vel duce?" întreba 
Sombreuil mal de parte, ca şi cum s'ar 
tracta numai de o preumblare recreătore. 

„La La Force, domnul meu," zise 
Danton închinându-i-se, fără să vrea. 

„Acesta aşa dară va să însemne la 
morte," reflectă bëtrânul soldat, „de óre ce 
am aud^t, că locuitorii acestei închisori nu o 
părăsesc, de cât numai pentru ca să o schimbe 
cu un mormînt sângeros. — Dar fie ; eu nu 
më tem de morte, — în dóue zeci de lupte 
pentru Franţa şi pentru Francezi am privit 
în ochii el. Firesce nu mi-a trecut atunci 
prin gând, că numai de aceea am scăpat 
cu viaţa din atâtea pericole, ca acum să o 
perd prin fiii aceleia-şl Franţe, pentru carea 
m'am fost oştit odinioră." 

„Ce folos de aceste frase ?" replică 
Danton sëlbatic vrând, să-şî ascundă ruşinea. 
„Urmézà-mï !" 

„Sînt gata!" zise guvernorul. „Totuşi, 
— o rugare, domnule, totuşi îmi vel mal 
încuviinţa?" 

„A nume care?" 
„Te rog, — fie-ml permis, să joc până 

în capët acesta partie de şach." rëspunse 
Sombreuil plecându-se cu cel mal vio interes 
preste tabla de şach, „încă numai câte va 
mutăturl, şi lupta e câştigată, — regele e 
mat!" 

(Ya urma ) 

actelor congresuale. Aö mal absentat 
episcopii Samassa, Schuster, Hidassy, 
Vályi, Bubics şi Firczák. La conferinţă 
s'aü presentat dóue elaborate cu privire 
la autonomie, unul de episcopul Steiner, 
care e cunoscut de un bărbat, ce ţine 
strîns la principiile bisericii, şi cel alalt 
de episcopul Ivankovics, cu care elaborat 
se împacă mal uşor şi guvernul. 

în şedinţa acesta s'au anunţat prin
cipiile autonomiei catolice şi s'a stabilit 
textul adresei, prin care se espune Pon
tificelui Roman situaţia. 

Congresul catolic 1-a deschis Joi la 
11 óre a. m. primatele Vaszary, care în 
discursul de deschidere înainte de tóté a 
mulţămit Monarchulul pentru convocarea 
congresului, a reflectat la punctele prin
cipale ale autografului regal şi la dispo-
siţiile legilor din 1848 şi 1895. Primatele 
a accentuat respectarea organisăril ierar-
chice şi a dreptului de patronat. El a 
z is : „Recunosc, că şi noi ne-am puté 
organisa autonomia ca şi confesiunile 
recepté şi caii se vor mal recepe în viitor, 
dacă am avé acela-şî organism bisericesc 
ca şi ele, daeă şi noi am fi numai in 
raportul de patrioţi şi cetăţeni faţă cu 
augustul nostru domnitor. Noi înse trebue 
să ţinem cont şi de alţi factori; a nume 
trebue să considerăm mal ales, spre ce 
ne îndreptă augustul nostru domnitor: 
1) Organismul nealterabil al bisericii ca
tolice, pe cum şi raportul uostru neclătit 
faţă cu capul bisericii, Sfîntul nostru 
Părinte. 2) Trebue să se îea în consi
derare, că capul statului nóue nu ne este 
numai rege, ci tot de o dată şi patron 
suprem; deci nu e permis a perde din 
vedere dreptul de patronat suprem al 
regelui nostru apostolic, pe cum nici le

gile patriei, cari în parte determină acest 
drept, nici instituţiunile nóstre de d r e p t 
public, cari se întemeieză pe acela." 
Apoi a arătat, că elementul laic în cadrul 
autonomiei are să se ocupe numai de 
afacerile temporale. 

S'a ales comisia verificătore. 
A dóua şedinţă se va ţine în 14 a c. 
Dintre episcopii români nici unul 

nu a participat la şedinţa primă. 
Delegaţii congresualî ruteni au ţ inut 

o conferinţă cu privire la atitudinea lor. 
El nu sînt aplicaţi a figura în congres 
ca a cincia rota la car. 

R o m a . 

S. Scaun Apostolic prin congregaţia 
de propaganda fide a instituit un noü 
vicariat apostolic pentru Africa, anume 
preste Guinea francesă. 

F r a n ţ a . 

Deputatul Abbé Gayraud reduce 
minimul postulatelor catolice la acestea: 
Permisiunea de a se propune religiunea 
şi în şcolile poporale, ceea ce cu atât e 
mal just, cu cât instrucţiunea religiosă 
în şcolile mai înalte ale statului este 
obligătore. Avuţii, cari îşi trimit pruncii 
în aceste şcoli, au ast fel un drept, de 
care sînt lipsiţi cel sëracï. Acest 
lucru e de tot nedemocratic. Clericii 
să fie scutiţi de serviţiul militar. 
Contribuţia estraordinară, ce s'a impus 
averilor călugăresc!, să se ştergă. în 
administrarea averii bisericesc! ingerinţa 
statului nu se pdte suferi. Cel puţin 
în aceste postulate să se unescă toţ 
catolicii. 

Diverse. 
Şi astăzi? „A se cumineca şi a se 

împărtăşi în sfîntul trup şi sânge al lui 
Christos chiar şi în fiesce care zi e lucru 
bun şi forte folositoriu; căci el însu-şî zice 
limpede : „Cel ce mânâncă trupul meu şi be 
sângele meu, are viaţa vecilor" (Io. 6, 54). 
Cine trage adecă la îndoélà aceea, că a se 
împărtăşi neîncetat în viaţă nu e alta de 
cât a trăi înmulţit? Ce ne privesce pe no!, 
ne cuminecăm de patru or! în fiesce care 
septëmânà. Dumineca Mercuria, Vineria şi 
Sâmbăta, şi în alte zile, de cum va se cele-
breză amintirea vre unul Sfînt." S. Vas. M. 
epist. 93. T. III. p. 186. ed. Paris. 

„Acestea vi-le zic voue, celor ce vë 
cuminecat!, pe cum şi voue, cari ministraţî. 
Căci e de lipsă, să vë agrăesc, pentru ca 
să împărtăşiţi cu multă grije darurile acestea. 
Nu ni-s'a hotarît osîndă mică, dacă admiteţî 
la împărtăşirea aceste: mese pe vre un om 
fărădelege, pe care-1 cunosceţl. Fie acela 
duce, fie prefect, fie chiar şi însu-şl cel ce 
e împodobit cu corona, dacă se apropie cu 
nevrednicie, împedecă-1; al putere mal mare 
de cât acela. Dacă ţi-s'a încredinţat isvorul, 
ca să-l păzescl curat pe sama turmei, şi ai 
vedé, că gura vre unei ol e mânjită cu tină, 
nu o al lăsa, ca plecându-şi capul să turbure 
apa. Dar aci eşti pus, să păzesc! nu un 
isvor de apă, ci isvorul sângelui şi al Spi
ritului. Dacă ѵеф, că óre cari se apropie 
întinaţi cu pëcate, cari sînt ma! hîde de 
cât tina, şi nu te superi, nici îï împedecî, 
de ce Iertare eşti vrednic? Pe voi v'a 
împodobit Dumnezeu cu onórea acesta, ca 
să judecaţi acestea. Acesta e dignitatea, 
acesta siguritatea, acesta cununa vostră, eră 
nu ca să umblaţi în colo şi în cóce îmbră

caţi în stichariu alb şi strălucitoriu. Da 
vel zice: „De unde să pot cunósce pe cesta 
şi pe cela?" Nu grăesc despre cel necunoscuţi, 
ci despre cei cunoscut!. Voiü să spun un 
lucru încă şi ma! îngrozitorul : Nu e lucru 
aşa de grav a fi îndrăcit în lăuntru ca 
aceştia, despre car! zice Paul, că calcă pe 
Christos şi socotesc a fi spurcat sângele 
legii şi defăima darurile Spiritului (Evr. 10,29). 
Căci e mal rëu de cât cel îndrăcit acela, 
carele a pecătuit şi s'a apropiat. Aceia 
adecă nu se pedepsesc din causa, că-I chi-
nuesce diavolul ; dară aceştia, dacă se apropie 
cu neovrednicîe, se dau osîndel celei veelnice. 
Să nu respingem deci numai pe aceia, ci şi 
pe toţi, pe cari îl vedem, că se apropie cu 
nevrednicie. Să nu se cuminece nimeni 
dintr'aceia, cari nu sînt înveţăcel. Nici unul 
să nu primescă ca Iuda, ca nu cum va să 
păţescâ relele lui Iuda. Căci trupul luî 
Christos e şi mulţimea acesta. Vedi dară. 
tu, cel ce eşti ministrul tainelor, să nu mănil p& 
Dumnezeu prin aceea, că nu curăţescî acest 
trup, ca nu cum va să dai sabie în loc de; 
mânecare. Dară chiar şi dacă acela s'ar apropia 
din prostie la cuminecătura, împedecă-1, nu te^ 
teme. Teme te de Dumnezeu, nu de om. 
Dacă te temi de om, el te va rîde ; dacă t e 
temi de Dumnezeu, şi omenii încă te vor 
venera. Dacă nu cutezi, adu mi-1 mie, şi na 
voiu permite ast fel de atentate. Mal bine 
să-mî perd sufletul, decât să dau nevredni
cului sângele Domnului; şi mal bine să-mî 
vers sângele, de cât să dau înfricoşatul sânge 
aceluia, căruia nu se cade. Dacă după multă 
cercetare nu vel cunósce pe cel nevrednic, 
nu vel pecătui. Acestea le-am grăit despre cei 
ce sînt cunoscuţi." S. ïoan Chrisostom omilia 
a 82-a în Mat. T. VII p. 789. ed. Paris. 
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Maî vîrtos e necesară unirea tuturor 
catolicilor acum, când socialiştii fară 
réserva se aruncă asupra bunurilor bise
ricesci. El aü propus în cameră: 1. Abro
garea budgetului pentru cult, a concor
datului şi a articlului organic. 2. Tóte 
bunurile mânii mórte şi realităţile ordu
rilor religiöse să se declare de avere 
naţională. 3. Celor ce conduc lucrători, 
să li-se oprescă a ridica capele, a primi 
lucrători în reuniuni religiöse oii a-i ţine 
la eserciţii religiöse. 4. Din banii cultului 
să se ridice salarele docentale şi să se ajute 
şcolarii miseri. 5. Bunurile bisericesci 
restituite naţiunii să formeze casă naţio
nală de pensiune pentru lucrătorii bëtrânï 
si neputincioşi. 

Raportorul budgetului instrucţiunii, 
deputatul Bouge, a constatat decăderea 
gimnasiilor de stat. Ele în 1 Maiu 
1897 aü avut 84,139 şcolari, cu 674 
maî puţini de cât în 1896, pe când 
gimnasiile catolice aü avut 84,569, cu 
4326 maî mulţi de cât în 1896. în 
anul trecut şcolile poporale au perdut la 
70,000 de şcolari, eră cele catolice au 
câştigat la 76,000 de şcolari. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Delegaţiuuile sînt convocate pe 16 
a c. la Viena. Atât casa magnaţilor, 
cât şi camera deputaţilor şî-au ales pe 
delegaţii lor. 

Cestiunea fiumană dă de lucru gu
vernului, în şedinţa dietală din 6 a c. 
a venit pe tapet représentât unea Fiuma-
nilor referitóre la intrarea în vigóre pe 
teritorul fiuman a legilor aduse de dieta 
ungară. La .obiect a vorbit Thaly, care 
constată,* că tonul representaţiunil e 
neobicinuit. Oratorul se teme, că se va 
clătina patriotismul Fiumanilor, dacă se 
vor introduce la el legile fără întrebarea 
représentante! municipale. Interesele 
Ungariei pretind, să se spriginéscà limba 
italiană, căci cu mult mai periculosă e 
formarea unui stat slavic în sud, de cât 
domnia limbii italiane. Dacă Ungaria va 
ajunge, să-şi validiteze drepturile şi asupra 
Dalmaţiei, la care nu renunţă, va purta 
o politică ca şi în Fiume şi nu va fa
vori pe Slavi, cum face Austria. Dreptu
rile municipale fiumane trebue respectate, 
dară aşa, ca să nu sufere idea de stat 
magiar. — Contele Battyányi Tivadar, de
putatul din Fiume, zice, că până în 1896 
înainte de a introduce vre o lege şi în 
Fiume, tot de una guvernul a întrebat 
représenta autonomă; numai legea despre 
procedura penală s'a introdus pe calea 
ordinaţiunil fără a maî întreba pe Fiu-
maui, şi în acésta vëd ei vàtëmarea au
tonomiei lor seculare. Fiume nu e un 
simplu municipiu, în fruntea căruia să 
stea un comite, ci ea trebue să aibă 
guvernator înzestrat cu putere mai mare 
şi cu drept de a dispune şi în căuşele refe
ritóre la marină. — Representaţiunea fiu
mană s'a hotărît a se pune ia archiva , 
eră dieta numaî şedinţă de formă să mai 
ţ ină în luna acésta. 

A u s t r i a . 

Declararea ministrului de finanţe 
Bilinski, că dacă provisoriul nu va trece 
şi prin a dóua şi a treia votare în 
parlament, pactul cu Ungaria se va pro-
lungi pe basa §-lui 14 al constituţiunii, 
a produs sânge rëu. 

Ziarele bine informate susţin, că 
pe lângă tóte greutăţile, cu carï are de 
a lupta guvernul, posiţia lui nu se 
datină. 

Spre a infrîna pe obstrncţionişti 
comisia parlamentară se ocupă de modi
ficarea regulamentului, a nume în sensul, 
ca suspendarea şedinţei pe câte 10 mi
nute să se ştergă, deputaţii, cari se 
portă necuviincios, să se eschidă de la 
şedinţe, spre a se admite votarea nomi
nală, să trebuéscà să o ceră 100 deputaţi 
şi nu ca până acum numaî 50. Mësurile 
acestea încă nu vor fi de ajuns, de óre 
ce obstrucţionişti! vor afla apucături 
noue spre a le eluda. 

Ministerul ungar s'a supërat foc pe 
ministrul austriac Bilinski din causa, că 
acesta îu şedinţa de Sâmbătă a comi-
siunil parlamentare finanţiale a declarat, 
că guvernul ungar e aplicat a regula 
provisoriul pe basa §-lui 14. Bánffy a 
rëspuns în semioficiósa „Bud. Tud." 
atacând cabinetul Badeni. Din causa 
conflictului dintre ambele cabinete aü 
fost primiţi în audienţe la Monarchul şi 
unii şi alţii. 

I ta l ia . 
Regele Umberto în 6—8 a c. a 

avut de óspe în Monza pe ministrul de 
esterne austro-ungar Goluchowski. Acestei 
visite din tóte părţile i-se da însemnătate 
politică. „Standard" din London scrie, 
că dupla alianţa a făcut necesară şi de 
dorit o alipire mai strînsă a Austro-Un-
garieî cu Germania, pe cum şi a Italiei 
cu amîndouë. Din acest punct de vedere 
trebue considerată visita, cu atât mai 
vîrtos, că la primirea contelui Goluchowski 
regele a fost însoţit de ministrul sëu 
président Rudini şi de ministrul de es
terne Visconti-Venosta. „Fremdenblatt", 
semioíiciósa ministeriuiui de esterne din 
Viena, din incidentul visite! releveză 
succesele întreitei alianţe şi laudă presa 
italiană pentru întimpinarea binevoitóre 
a contelui Goluchowski, şi prin acésta 
arată, că ambele părţi pun mare pond 
pe alianţa Italiei cu monarchia austro-
ungară. 

B u l g a r i a . 
La acusele oposiţiei referitóre la 

politica esternă a Bulgariei ministrul 
président Stoilov a rëspuns, că ce pri
vesce răsboiul tnrco-grecesc, Bulgaria n'a 
vînat interese, ci a observat o atitudine 
pacinică. Cu privire la interesele bulgare 
îu România şi Dobrogea guvernul din 
principiu nu se póté amesteca în afacerile 
statelor străine ; raporturile cu România 
sînt, mulţămitore. Ministrul respinge 
aserţiunea, că raporturile cu Austro-
Ungaria nu ar fi bune, fiind că principele 
Ferdinand nu a făcut încă visită în 
Viena, şi adauge, că principale va visita 
cele alalte curţi amice şi de asemenea 
şi pe cea din Viena. 

Grecia. 
Delyanis poftitor de putere voesce 

să restórne actualul guvern. Lupta de
cisivă va fi la alegerea de président al 
camerei; dacă guvernul privesce alegerea 
de cestiune de partid, atunci e sigură 
căderea luî. 

Din Atena se anunţă, că „Ethniki 
eteria" promite în organele sale de publi
citate, că va dovedi cu acte, cum că 
tóte acţiunile Întreprinse în interesul eli-
nismuluï de la isbucnirea crise! cretene 
în cóce s'au făcut cu sciinţa şi învoirea 
ministeriuiui Delyanis; nu este deci 
adevërat, că societatea acesta ar fi de
prins presiune asupra fostului cabinet. 
Scirea acésta a produs mare consternare 
în cercurile delyaniste; căci Delyanis cu 
presiunea Eterieî îşi scusa politica ne-
faustă, care a adus atâta miserie şi ru
şine asupra statului grecesc. 

Corespondinţe. 
Rodna nouă 5 Novembre. 

Onorate Domnule Redactor! 
Permite-mi, ca sub impresiunea bucurie! 

şi a valoróselor decisiun! resultate din con
lucrarea şi interesarea aretată de cătră ce! 
chemaţi de Dumnezeu şi puşi din încrederea 
superiorilor pentru a lucra întru mărirea lui 
Dumnezeu pentru înflorirea bisericii şi bună
starea şcolilor şi a instrucţiunii, să vë co
munic în liniaminte principale despre con
ferinţa preoţilor gr. cat. din vicariatul Rodnel 
în fostul district al Năseudului, ţinută est 
timp conform regulamentului diecesan în 
Năseud la 31 Oct., cum şi pe scurt despre 
reuniunea „Mariană" gr. cat. a înveţătorilor 
din fostul district al Năseudului ţinută tot 
în Năseud la 31 Oct. şi 1 Nov. a. c. st. n. 

Sciut este, că în unire e puterea, şi 
dacă fie şi numai prin o convenire alor 3—4 inşi 
se schimbă păreri, se clarifică situaţiuni şi 
se statoresc directive, cu atât mal mult şi cu 
mal mare résultat se ajunge un scop, când 
bărbaţi serioşi, puşi în serviţiul public bise
ricesc şi scolastic, au ocasiune născută din 
trebuinţă de a delibera cestiuni, ce ating 
biserica şi şcola. cele mai scumpe tesaure a 
popórelor. 

Se părea, că preoţimea din vicariatul 
nostru, cum şi corpul înveţătoresc, puşi in 
gréua dar frumosă lor brazdă, sînt pătrunşi 
de dorul de a conveni şi a se conţelege, aşa 
de depărtat li-se părea intervalul de la o 
conferinţă până la alta, cari de alt cum se 
ţin forte regulat în fie care an, ba şi de ma! 
multe or! de cătră înveţătorî împărţit! fiind 
şi în filiale. 

Adunaţî cu toţii la un loc în numër 
de preste o sută la 31 Oct. şi 1 Nov., însu-şî 
poporul simţia bucuria de a vedé aţâţi 
bărbaţi ieşiţi din opincă, la un loc pentru 
a se consfătui în afaceri, ce ating interese 
aşa de vitale: biserica şi şcola. 

Conform programei conferinţelor le-a 
premers s. liturgie, la care a asistat poporul 
şi inteligiuţa şi şi o mulţime de străini, ér 
preoţimea tractuală, cu esepţiunea alor 3—4 
inşi, cari din causa de morb şi bătrâneţe nu 
aü putut participa, după ce s'a mărturisit, 
a concélébrât la s. liturgie pontificând în 
biserica măreţă a Năseudului Rsmul d. vicariü 
şi paroch al Năseudului Dr ïoan Pop. Preste 
20 preoţi încunjurau altariul Domnului ; corul 
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era condus de distinsul profesor gimnasial 
de cant şi musică dl Ştefănut, preot, care a 
pus în uîmire pe ceî ce erau presenţî, ér la 
cântarea cnminecariuluî se părea, că nu 
BÎntem între muritori, ci între ângerî. 

La finea s. liturgii, conform însărcinării 
din conferinţa preoţescă din annl trecnt, 
ocupă amvonul preotul Rodnel G. Domide, 
care prin tema despre „Primat" a făcnt o 
impresiune deosebită prin prelucrarea şi pre
darea alesă. Ieşind cu toţii din pomposul 
Sion al Domnului cătră 11 óre a. m., Inbitul 
nostru vicariu remunera ajunul nostru prin o 
bogată masă în reşedinţa sa cu scopul de a 
fi tari pentru desbaterile, ce imediat s'au 
început, mergênd toţî în o sală a şcolilor 
fundaţionale, unde ne aştepta corul înveţătoresc. 

Vicariul nostru neobosit ca preşedinte 
»1 reuniunii „Mariana" prin cuvîntarea despre 
scopul cultural al şcolii şi despre ' chemarea 
înveţătoriuluî în termini clari, precis! şi bine 
aleşi a deshis şedinţa acestei reuniuni; ér 
cel ce l-au ascultat cu atenţiune, nu aü putut 
să nu zică, că o atare cuvîntare merită a fi 
eternisată în analele reuniunii. 

Reîntors! de la şedinţele reuniunii, în 
care conform programe! aveau să se ţină 
prelegeri practice, şi apoi diversele comisiun! 
să-şî isprăvescă lucrările sale, Intrarăm pre-
oţimea în frunte cu Rsmul d. vicariu în 
aula pomposului gimnasiu din Năseud spre 
a începe respective a continua lucrările nóstre 
după program. 

După ce s'a invocat Spiritul sfînt, şi 
după ce a rësunat din noü şi aici versul 
Iubitului nostru vicariu, care în vorbirea-! 
meduosă accentua misiunea preoţilor, şi 
după ce s'a dat espresiune condolinţel pentru 
perderea, ce a îndurat tractul de la ultima 
conferinţă în cóce alor 2 valoroşi preot! : 
Vas. Groze paroch şi vprotopop. on. în Maier 
şi fost adm. interimal al oficiului vicarial şi 
notariü tractual, cum şi a lui lacob Maioran 
preot în Nepos, se alege de notariu tractual 
G. Domide şi de aetuar al conferinţe! A. Precub. 

Urmând p. 3 al programe!: aranjamentul 
pentru cursul cantoral, ce e a se deschide la 
6 Nov. a. c , se simţia o satisfacţie pe feţele 
nóstre, ve4ênd un mare gol, şi dor cătră 
realisare. 

Trebue să zic aceea, ce de toţî e re
cunoscut, că în ritul nostru bisericesc cantul 
jocă o rolă principală, aşa cât şi străinii, 
cari nu înţeleg nimic din limba liturgică, 
rëmân încântaţi de frumseţa acestui rit 
oriental ridicat şi ma! mult prin cant. Şi 
cum să nu, că el are putere magnetică şi 
asupra sufletului şi asupra trupului, pe unul 
îl înalţă, pe cest alalt îl mişcă după suflet; 
ca şi cum mişca Orfeu eu lira sa petrile, 
aşa mişcă cantul bisericesc inimile credincio
şilor spre a porni spre Dumnezeu; cu greu 
îmî pot închipui o frecuentare maî în massă 
a credincioşilor la s. biserică lipsind cantul 
bine predat. 

Acésta ultimă împrejurare mai cu samă 
a fost motorul conclusului din conferenţa 
preoţescă din trecut, de s'au luat mësurï spre 
a cualifica omeni cu menirea de a avé bun! 
cantori, prin ce şi cântările să fie scutite de 
atâtea schimosiri, car! nu mal semenaü de 
cât a „glas de gură" de om şi nu mal erau 
de suferit. 

Ast fel pe când scriu acestea, se adună 
din greü din tóte parochiile din vicariat 
ómen! cu dorul de a se cualifica de cantori 

la cursul de 6 septămâni în Năseud sub 
conducerea distinsului profesor de cant Şte
fănut, care spre acest scop a şi espus planul 
sëu în conferinţa nostră, care 1-a şi acceptat. 

Punct 4 al programei nóstre a fost 
censurarea socotelilor preste tangentele admi
nistrate de cătră parochiî şi preot! la fondu
rile diecesane; ér la p. 5 s'au statorit pau-
şalele scripturistice pentru tóte cancelariile 
parochiale. 

La p. 6 s'a decis înfiinţarea unu! sub-
exactorat tractual, rëmânênd a se prelucra 
un regulament. 

(Va urma.) 

Convocare. 
Conform § 21 al Statutelor reuniunii 

învăţătorilor gr. cat. din Archidiecesa gr. cat. 
de Alba lulia şi Făgăraş, despărţemîntul 
înveţătorilor din protopopiatul Fărăgăulu! 
îşi va ţine adunarea de tomna la 22 No
vembre 1897 în şcola română gr. cat. din 
Téca, la care adunare cu totă onórea sînt 
invitaţi toţî Dnii învăţători tractual! ca membri 
ordinari, pe cum şi On. Dnl preot! ca di
rector! scolastic! şi alţî binevoitori şi iubitor! 
de progres a cause! scolastice pe lângă 
următoriul 

Program: 1. Participarea in corpore 
la serviţiul divin la orele 8. 2. Deschiderea 
adunării prin preşedintele la orele 10. 3. 
Esmiterea unei comisiun! de 2 membri pentru 
critisarea prelegerii practice propunênde. 4. 
Ţinerea prelegerii practice cu elevii şcoli! 
din Téca timp de V« oră prin înveţătoriul 
actual dl Georgiü Berghian. 5. Esmiterea 
unei comisiun! de 2 membri pentru consta
tarea membrilor presenţî, înscrierea membrilor 
fundatori. 6. Incassarea taxelor de la membri, 
presenţi şi înscrişi şi raportul cassariului 
despre resultatul obţinut. 7. Raportul despre 
adunarea generală ţinută la 15 luniu în Blaş. 
8. Raportul fostului cassariü loan Bucşa. 
9. Raportul comisiunilor esmise. 10. Insinuarea 
eventual designarea persónei disertante şi a 
celeia, care va ţine prelegere practică la 
adunarea venitóre. 11. Defigerea locului 
pentru adunarea de primăvară; 12. Propu
neri eventual interpelări. 13 Alegerea unei 
comisiun! de 2 membri pentru verificarea 
protocolului şedinţei. 14. închiderea adunări! 
prin preşedintele. 

Pintic la 20 Octobre 1897. 
Georgiü Chîş al. Miou Vasiliü Horga 

preşedinte. actuariù. 

N o u t ă ţ î . 
Avis. Posturile de funcţionar! ai „Aso

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român", devenite vacante cu finea 
acestui an, şi a nume postul de 1) secretar 
II., 2) cassar, 3) bibliotecar, 4) archivar şi 
5) econom se vor întregi în şedinţa comi
tetului central din Decembre a. c. — Re
flectanţi! la vre unul din aceste posturi au 
să-şi înainteze cererile în scris la biroul 
Asociaţiunii (Strada Mori! Nr. 8.) cel mult 
până la 30 Novembre a. c. st. nou. Infor-
maţiunî despre agendele funcţionarilor, sta
bilite în statute şi în regulamentul afacerilor 
interne, pe cum şi despre remuneraţiunea 
fixată pentru acele funcţiuni se vor da la 
cererea reflectanţilor din partea biroului 
între 15 şi 25 Novembre a. e. st. nou la 
orele 5—7 d. a. Sibiu, din şedinţa comite
tului Asociaţiunii ţinută la 28 Octobre 1897. 
Dr 11. Puşcariu vicepres. Dr V. Bologa 
secret. II. 

Eplsoop condamnat. Judecătoria cercuală 
din Komárom Marţi a condamnat pe episcopul 
din Alba lulia contele Majláth la 25 fl. 
pedepsă principală şi 25 fl. pedepsă secun
dară, pe cum şi la suportarea speselor de 
4 fl. 40 cr. Motivul e, că episcopul, până 

ce era administrator parochial în Komárom, 
a primit în sinul bisericii catolice pe o fată 
calvină, carea nu împlinise încă 18 ani, mal 
lipsindu-î dóue luni, şi ast fel a venit în 
conflict cu §. 2. art. de lege 53 din 1868. 
Episcopul s'a presentat în persona la per
tractare. A zis: „Când m'am presentat în 
acest loc, am făcut-o după o cumpănire 
matură, căci legile bisericii mele zic, să nu 
recunosc de competentă judecătoria civilă 
atunci, când eu ca ministru al bisericii mele 
îmi împlinesc datorinţa. Dacă totuşi m'am 
presentat, o am făcut din respectul, ce-1 am 
faţă cu legile patriei mele şi cu judecătoria 
numită de Maiestatea Sa. Am voit, sä daü 
esemplu credincioşilor mei în aceste timpuri, 
când se calcă în picióre principiul auctori-
tăţii, cum trebue onorata auctoritatea. Pre-
miţend acestea pe scurt declar, că recunosc 
faptul, dară neg a fi avut intenţiunea de a 
eluda legea. — Eü am credut, că fata aceea 
a împlinit 18 ani." Advocatul episcopului a 
cerut achitarea. Episcopul n'a mal apelat, 
ci la moment a plătit pedepsă dictată. Po
porul i-a făcut ovaţiuni. 

Martiri. Scirile cele mai nouă spun, 
că Chinesii au ucis în provinţa Şatung de 
sud pe misionarii germani Fr. Nies şi Rich. 
Henle. Cel dintâiu a vestit acolo pe Christos 
de la 1885, ér al doilea de la 1889. Altă 
scire spune, că în provinţa Yünnan au fost 
ucis! cine! misionari francez!. „Tribuna" 
cea „greco-catolică", — aşa îî zice „Tele
graful Roman", — despre lucrurile acestea 
nu scie nimica, scie înse, să împărtăşescă 
scirî picate despre preot! catolic!. Ea crede, 
că după ce acestea sînt publicate în fol 
jidovesc!, ele trebue că sînt adevărate. Ea 
crede ma! de parte, că prin publicarea de 
ast fel de minciuni jidovesc! se nobiliteză 
sentimentul religios al Românilor. Asta e 
credinţa ei. căci altmintrea nu ar publica 
picanterii de acelea. 

Comitetul central al „Ligeî" publică 
un manifest, în care după ce se reflectezi 
la serviţiile aduse de Români civilisaţiunil 
şi creştinismului, se zice: „Noi nu sîntem 
turburătorii relaţiunilor statului nostru, nici 
nu pornim din „irredentismul daco-român", 
şi numai atâta să se scie, că fiinţa poporului 
român astăzi ,ca şi în vîrtejele de odinioră 
este una şi aceea-şi, condusă de acela-şî 
ideal, care a licărit în umbrele istoriei şi 
strălucesce în luminile viitoriulul." 

Serbările de la Îaşî. Vecbea capitală 
a Moldovei în 1—4 a c a avut zile de serbătore. 
Parechea regală cu o splendidă suită a mers 
la laş! spre a asista la inaugurarea noului 
palat universitar şi la deschiderea grandio
sului abator. Palatul universităţi! cuprinde 
o suprafaţă de 100 ;000 m. Universitatea 
dispune de 350 sale. La mijlocul edificiului 
se află o aulă pentru 500 de persóne. Edi
ficarea palatului s'a început în 1892 şi a-
costat 3,930,000 lei. La actul inagurăril 
regele a fost salutat de rectorul universităţii 
N. Culian şi de studentul Leatis, căruia re
gele pentru frumosul lui discurs I-a acordat 
din caseta sa un stipendiu de 300 le! la 
lună. în respunsul sëu regele a zis. că 
inaugurarea acestui frumos palat închinat 
sciinţeî şi literelor este un eveniment însemnat 
nu numai pentru laş!, ci pentru România întregă. 
Nu numai cu numërul soldaţilor şi cu des
voltarea vieţii economice se mesura astăzi 
puterea statului. Un factor de căpeteuie, 
póté cel mal însemnat, este gradul de ciiîrură. 
O direcţie sănătosă şi naţională a înaltelor 
studii este condiţiunea neapărată a adevăratei 
propăşiri. Apoî a recomandat profesorilor, să 
lucre in direcţiunea acesta spre înflorirea sta
tului, şi şi-a esprimat regretele, că prinţul 
de coronă n'a putut fi de faţă. între aclamăiile 
mulţimii regele a visitât localul esprimându-şî 
deplina mulţămire faţă de tóte. Tot atuncia s'a 
inaugurat grandiosul abator, construirea căruia 
a costat 1.700,000 lei. El are o estensiune 
de 4 1 / , hectare. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Fragmente liturgice. 

vi. 
Lupta în oontra iconoclaştilor. 

(Continuare.) 

Patriarchul Nicefor a fost înălţat din laîcime, era dedat a 
«scnlta de oficialii statnlui şi numai scurtă vreme a petrecut în 
călugărie înainte de consacrarea sa. *) în anii cei dintâiu ai 
patriarchiei sale a manifestat deci puţină pricepere pentru neatîr-
narea bisericescă şi încă şi mai puţină tărie şi se supusese întru 
tóte împëratuluï Nicefor. Dară sub Leo V, faţă cu a cărui orto
doxie trebui să nutrescă bănueli, luă Nicefor altă posiţie, carea îi 
dobîndi gloria unui mărturisitoriu neînfricat şi un nume strălucit 
în istoria bisericii grecesc! Când primi scire despre uneltirile 
preoţilor acelora în contra cultului icónelor şi în a auctorităţii 
sinodului icumenic al VII-lea, îi trase în sinodul sëu ! ) la răspundere 
şi sili pe îoan Lecanomante, să cérà iertare şi să se retragă în 
mănăstirea sa. Pe episcopul Antoniu de Sileu, pe carele împëratul 
încă-1 câştigase pentru scopul sëu, îl sili, să-şî renoescă mărturisirea 
credinţei, de şi acesta îl încredinţa la părere şi in chip făţărit 
despre supunerea sa. Cu puţin după aceea, adecă deja în 
Decembre 814 avu Nicefor o convorbire cu împëratul, carele 
cercă, să-1 câştige pentru scopurile sale şi se provocă la disposiţia 
poporului, la nefericirea, ce ar urma pentru imperiu din cultul 
icónelor, şi la tăcerea desevârşită a s. Scripturi despre icône. 
Patriarchul opuse acestor argumente simplaminte tradiţia ss. Părinţi, 
càrea ar trebui să-i fie de ajuns împëratuluï, dacă va să se mal 
numere între ortodoxî, şi relevă inconsecuenţa, ce o vëdesc 
inimicii icónelor, când prestau veneraţiune crucii şi cărţii s. Evangelii.3) 
împëratul nu se mulţămi cu atâta, ci se sprigini pe auctoritatea 
mulţilor teologi, pe cari ÎI câştigase deja pentru ideile sale. în 
zădar trimise patriarchul mai apoi episcopî şi archimandriţi erudiţi 
la împëratul, ca să-1 convingă despre adevërata învăţătură a 
bisericii. Leo urgita o conferenţa a acestora cu preoţii partidului 
sëu cu intenţiunea, ca auctoritatea sinodului icumenic din 787 să se 
facă de o cam dată cel puţin obiect de discusie. Omenii patri-
archulul nu voiră, să aranjeze o ast fel de disputare religiosă, de 
óre ce întregă cestiunea cultului icónelor era deja hotărîtă prin 
conciliul acela icumenic. Patriarchul adună pe episcopî şi pe 
archimandriţi la s. Sofia, pentru ca ei în adunare să escomunice pe 
ereticul episcop Antoniu şi să juruescă alipire neclătinată de 
învăţătura bisericii. Se adunară şi mal mulţi laici în jurul lui 
Nicefor şi în al clericilor lui şi petrecură cu ei totă nóptea în 
rugăciune. *) 

Lupta dintre împëratul şi dintre patriarchul se făcu acuma 
tot mal înverşunată. Unii din ostaşi puseră deja mâni sacrilege 
pe crucea, carea o restaurase împëratésa Irina de-asupra porţii 
de aramă. încă ' şi mai tare îl înterîtă pe împëratul scirea despre 
adunarea aceea ţinuta în timp de nópte. EI chemă pe patriarchul 
la sine. Acesta se duse înaintea palatului însoţit de episcopî, 
archimandriţi şi călugări. Acolo avu mal întâiu o convorbire 
privată cu împëratul, şi cel alalţi aşteptară într'aceea înaintea 
porţii. Nicefor cercă îu zădar, să abată pe împëratul de la 
părerea lui, să se cureţe de învinuirea, ca şi cum ar provoca 
turburărî şi desbinări, şi să combată argumentele, cari le îndrepta 
împëratul împotriva cultului icónelor. Se provocă la aceea, că el 
nu stă singur, ci mulţi episcopî şi călugări împărtăşesc aceea-şî 
convicţie. împëratul permise, ca aceia să între, şi-i primi încun-
jurat de un alaiu strălucit compus de o parte din oficiali de stat 
şi militari, eră de altă parte din preoţi cu sentimente iconoclaste 
ori cel puţin servili faţă cu puterea împëratuluï. Leo însu-şi 
rosti.o cuvîatare împotriva idololatriel, ce s'ar cuprinde în cultul 
icónelor, şi propuse, ca cele dóue partide să ţină o conferenţa. 
în contra acesteia şi îu a amestecului împëratuluï în cestiuni 
religiöse protestară patriarchul, mitropoliţil Petru de Nicea, 
Emilian de Cizic, Eutimiu de Sardes, Teofilact de Nicomedia, 
Michail de Sinada, losif de Tesalonica, Eudoxiu de Amoriu şi în 
chipul cel mal bărbătesc Teodor archimandritul mănăstirii numite 

4) Vita Niceph. c. 2. n. 12. p. 53 ur. 
») Mansi XIV. 112. 1!8. 

3 ) ChroDOgraphica narratio eorum, quae tempore Leouis contigerunt, 
post Theop. ed. Paris. p. 4i;5—437. Cf. Vita Theod. c. 62. p. 172. 

•) Hefele Conc. IV. S. 3 ; Neander 1. c. S. 294. 

Studion. *) Nici când nu s'a declarat vre un Grec în contra 
despotismului împăraţilor bizantini cu mal multă bărbăţie de cât 
neînfricatul Teodor. El combătuse deja mal înainte la diferite 
prilejuri axioma, că împëratul nu ar fi supus legii lui Dumnezeu,a) 
eră acuma se pronunţă pe larg asupra diferinţel dintre cele dóue 
puteri şi declară, că domnitoriul imperiului nu are să se amestece 
în lucruri religiöse, nu are să trécà marginile puterii sale. çi are 
să asculte de biserică în tocmai ca şi cel alalţi credincioşi. ») 
Leo zise atuncia, că îndrăzneţul călugăr 1-a tractat ca pe cel mal 
de rînd din popor şi a bună samă a meritat mórtea; se pare, că 
el rîvnesce martiriul, înse de onórea acésta nu va avé parte. 4) 
împăratul dimise indignat adunarea. Dimiterea asta putu să se 
numescă alungare. 6) 

Toţi călugării se adunară acuma la archimandritul Teodor şi 
aprobară cele ce a zis împëratuluï. El ÎI îmbărbăta spre resistinţa 
cea mal energica în contra tiraniei religiöse a împëratuluï. întorşi 
în mănăstirile sale toţi archimaudriţii primiră prin prefectul cetăţii 
porunca cea mal severă, ca să nu ţină între olaltă adunări, să nU 
disputeze asupra cestiunilor religiöse, ci cu privire la lucrurile 
acestea să observe tăcere desevârşită. Asta să o promită toţi cu 
subscrierea sa. Teodor declară pe faţă, că la aşa ceva nu se va 
obliga în nici un chip. 6) Câţi va archimandriţi subscriseră 
declarând, că a tacé dóra nu însamnă a se bipeda de adevăr, 
înse Teodor declară într'o scrisóre circulară îndreptată cătră 
călugări, 7) că tăcerea în caşul de faţă e trădarea adevărului, că 
nici o putere omenescă nu are să-i împedece întru a înveţa pe 
alţii şi întru a apëra adevërul, ci aci au să se observe cele ce se 
zic la Fapt. 4, 19 şi 5, 29. Pe patriarchul Nicefor, care era 
forte descurajat, încă cercă Teodor să-1 întărescă şi să-1 îmbărbăteze.8) 
Nicefor scrise în zădar împărătesei, tesaurariulul şi secretariuluï împë-
rătesc iconoclast Eutichian. împëratul era forte întërîtat asupra lui, ba 
îl opri de a celebra sfintele taine şi de a predica şi-1 lipsi de 
inspecţia preste vistieria bisericii. 9) Nicefor se bolnăvi periculos. 
Leo spera, că mórtea lui îî va face cu putinţă, să nu-I trebuescă 
a recurge la alte mesuri violente. înse patriarchul se însănetoşă, 
şi de aceea împëratul se hotărî, să scape de el pentru tot de una 
cu mijlocirea unul sinod compus din episcopî, cari ÎI erau pe voe. 1 0) 

Episcopii aceştia se adunară şi citară pe Nicefor, să se 
justifice înaintea sinodului lor eu privire la acusele, cari i-se 
făcură. Patriarchul nu le recunoscu dreptul de a-1 judeca şi nu 
voi, să se înfăţişeze. Céta înterîtată a iconoclaştilor striga şi 
turba înaintea locuinţei patriarchale. Se аифай înjurături şi 
ameninţări cu morte asupra lui Nicefor, mestecate cu anateme 
asupra lui şi a înaintaşilor lui în patriarchie German şi Tarasiu, 
Pseudosinodul opri deja sub pedépsà de escomunicare a-1 maï 
numi episcop ori patriarch. ") Nicefor vë4êndu-se împedecat de 
la împlinirea oficiului seu şi păzit de ostaşi declară împëratuluï 
pe lângă protestare în contra violenţei inimicilor sei, că spre a 
preveni vre o nenorocire mai mare se vede nevoit a se pogorî 
din scaunul patriarchal. 1 2) El îşi luă rëmas bun de la biserica 
sa, şi în timp de nópte îl duseră preste Bosfor în exil 1 S ) probabil 
în 13 Martie 815. Teodor Studitul îi gratula apoî " ) la onórea, 
ce i-s'a făcut, la învingerea spirituală, carea a dobîndit-o, şi o 
mare parte a turmei lui rëmase credinciosă eşuatului, şi acesta 
continuă a se lupta cu cuvîntul şi în scris împotriva iconoclaştilor, 
cari triumfaseră acuma. 

') Theosterictus Vita s. Nicetae iu Actis SS. t. I. April. Append. p, 
XXII nr.; Ignat. Vita s. Niceph. c. 6—9. n. 37—58. p. 84—113; Michail mon. 
c. 32 ; Vita s. Theod. Stud. c. 63 ur. p. 172 ur. ; Georg. Ham. p. 681—682 n. 6—8. 

2 ) Theod. L. I. ep. 86 ad Euprep. p. 1032. 1033; Baron, a. 809. n. 28, 
») Vita s. Theod. c 74. p. 181. 184; Leo Gr. p. 209; Sym. Mag. p, 

608; Georg. Ham. p. 682. 6»3. n. 9; Mich. mon. c. 33 ur. 
«) Vita Th<îod c. 73. n. 181; Mich mon. c. 34. p. 281. 
s) Vita Niceph. n 58. p. 116; Vita Theod. c. 75. p. 184; Mich. mon. 

1. c ; Georg. Ham. p. 683. u. 10. 
6) Vita Theod. n. 75. 76. p. 184; Mich. mon. c. 34. 
') Lib. II. ep. 2. p. 1120. 1121; Baron, a. 814. n. 24. 
8 ) Vita Theod. 1. c. ; Mich. mon. 1. c. 
») Vita Niceph. c. 10 n. 59. 60. p. 116. 117. 

, e ) Chrouogr. narr, post Theoph. 1. c ; Vita Niceph 1. c. 
«') Append. ad Theoph. 1. c; Vita s. Niceph. c. 10. 11. n. 61—66. p. 117—125-
1 2 ) Vita Niceph n. 63. p. 128. 
»8) Theoph. Conţin. I. 17. p. 28; Vita Niceph n. 69—72. p. 129—133; 

Theosterict Vita s. Nicetae 1. c ; Nicetas Vita s. Ignat., Mansi XVI. 213. CL 
ib. XIV. 133-136; Cedren. II 56; Cuper. 1. c. u. 599. 600. p. 103. 

") Theod. L. II. ep. 18. p. 1173 ur.; Baron, a. 814. n. 20. 
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în ceea zi declară Impëratul In public, că patriarcbul şl-a 
părăsit biserica, numai pentru că el, împëratul, a pertractat cu 
dînsul în causa icónelor şi î-a arëtat, cât de mult persecuteză 
necredincioşii pe credincioşi din causa icónelor, la ce patriarchul 
n'a gàsit nici un rëspuns potrivit. E deci de lipsă, ca să se aşede 
altul în scaunul patriarcbal. Leo doria, să conferéscâ dignitatea 
acésta lectorului loan Gramaticul, înse senatul se împotrivi înălţării 
acestuia. împëratul se hotărî deci pentru Teodot Cassitera. 
Acesta avea oficiul de spătar ori era candidat de spătar, era a 
fară de aceea căsătorit şi pe de-asupra iconoclast hotărît şi înrudit 
cu fostul împërat Constantin Copronimul prin soţia a treia a 
acestuia. *) El în lucrurile bisericesc! era de tot ignorant, 2) şi a 

î) Chronogr. narr, cit p. 441 (Cuper n. 601. 602. p. І03); Theoph. 
Conţin. I. 17. p. 28. 29; Genes. L. I. p. 16; Nicetas 1. c. p. 213. 214; 
Theosterict. 1. c. p. 263; Leo Gr. p. 208; Sym. c. 6. p. 609; Georg, mon. c. 2. 
10. p. 764. 768; Cedren. II. 57; Zon. XV. 20; Kphrem p. 235. 236. ed. Mai. 

3) Georg. Ham. p. 679. n. 2. 

fară de aceea trăia în desfrîù şi iu plăceri sensuale şi era făţarnic.*) 
îl tunseră în dată şi-1 consacrară de episcop în Dumineca înviăril 
(1 Aprilie 815). Noul patriarch Teodot I ţinu în dată un sinod, 
care resturnă sinodul al II-lea din Nicea şi proclamă pe cel din 
754 de al VII-lea sinod icumenic. Pe acei episeopi, cari nu-şi 
dară învoirea la acesta, îi escomunicară şi-I maltractară. *) 
Răzimat pe puterea împëratului patriarchul Teodot purcese cu 
asprimea eea mal mare împotriva clericilor şi laicilor celor ce 
i-se împotriviau. De acum înainte iconoclaştii ţinură cuprins 
scaunul patriarchal dóue zeci şi şepte ani. 

(Va urma.) 

') Nicetas 1. c ; Vita s. Niceph c. 12. n. 73 ; Theosterict. 1. c ; 
Append. post Theoph. 1. c. 

») Mansi XIV. 136 ur. 417; Vita 8. Niceph. 1. c. n. 73—79. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

XIII. 

începutul alergărilor. 
La óra a treia — grăind după calculul 

nostru — programul ajunse deja până la 
alergările cu căruţe. Conducëtoriul jocurilor 
în înţelepciunea sa găsi, că poporul avea 
lipsă de recreare, şi de aceea puse la punctul 
acesta o pausă. în dată se deschiseră aşa 
numitele vomitoria, Intrările la băncile pri
vitorilor, şi toţi, cei ce puteau să o facă, 
alergară în colonada din partea din a fară 
a circului, unde se postaseră ospetaril. Cei 
ce remaseră, grăiau, flecăriau, căscau, îşi 
priviau tăbliţele şi se mestecau între olaltă 
uitându-şl de tote deosebirile aşa, că acuma 
mal erau numai câştigători norocoşi şi per-
dëtorï sândăcoşî şi certăreţi. 

Dar acuma se ivi a treia clasă, cetă
ţeni, cari doriau, să fie de faţă numai la 
alergările cu căruţe şi se folosiră de pausă 
spre a întră şi spre a-şi cuprinde posturile 
abonate deja mai înainte. Cu lucrul acesta 
credeau ei, că nu atrag asupră-ş! atenţiunea 
ómenilor şi nici nu conturbă pe nimeni, 
între el era şi Simonide cu însoţitorii sei. 
Posturile lor erau în apropiarea întrării prin
cipale din laturea de meză nópte, faţă în 
faţă cu consulul. 

Când cei patru servitori robuşti suiră 
prin coridor la deal pe stăpânul seu în scaunul 
lui, curiositatea ómenilor se trezi în mesura 
mare. Unul în dată spuse numele lui. Cei 
din jur îl audiră şi îl împărtăşiră mai de 
parte de-a lungul băncilor în direcţia laturii 
apusane. Acolo omenii grăbiră a se urca 
pe bănci, pentru ca să vadă pe omul acela, 
despre care poporul ţesuse o poveste, carea 
era mestecată ast fel din noroc şi nenorocire, 
cât nimeni nu audise poveste asemenea acesteia. 

Pe llderim încă îl cunoscură şi-1 sa
lutară călduros; dar nimeni nu cunoscea pe 
Valtasar şi cele dóue femei vëlate, cari îl 
lnsoţiau. 

Omenii făcură în chip respectuos loc 
pe sama cetei, şi paznicii uşilor le asignară 
posturi apropiate unul de altul aşa, că puteau 
să converseze la olaltă. Posturile erau chiar 
în dosul balustradei. De acolo privirea uşor 
putea să se preumble preste arena întregă. 
Ei pentru comoditate şedeau pe perini şi 
aveau scăunenciuri sub picióre. 

Femeile cele dóue erau Iras şi Estira. 
După ce-şi ocupaseră posturile, cea din 

urmă aruncă o privire spăriată preste circ 
şi-şi strînse vëlul încă şi mai tare pe faţa, 
în vreme ce Egipténa lăsă, ca al ei să-i 
cadă pe umeri, şi ca omenii să-I vadă faţa, 
şi într'aceea se părea, ca şi cum de loc nu 
ar fi conscie despre aceea, că omenii o pri
vesc, — o purtare, care la femei e de-a 
rîndul numai resultatul învîrtirii dese prin 
societăţi. 

Nou sosiţii erau încă cuprinşi cu aceea, 
ca să facă cea dintâiu csaminare comună a 
spatului destinat pe sama privitorilor. înce
pură la consulul şi la însoţitorii lui. într'aceea 
câţi va servitori de ai circului alergară în 
lăuntru şi începură a întinde chiar din colo 
de stîlpiî ţîntei celei dintâiu o funie albită 
cruciş preste arenă de la o balustradă până 
la ceealaltă. 

Tot de o dată intrară şi şese bărbaţi 
prin porta pompae şi se postară câte unul 
înaintea fiesce căreia din încăperile, cari se 
folosiau de astă dată. Lucrurile acestea 
provocară în tote părţile o învălmăşelă de 
glasuri, carea ţinu mai multă vreme. 

„Uită, uită! Verdele merge la numërul 
patra spre drépta; acolo se va posta deci 
Atenénul." 

„Şi Messala — da, el e la numërul doi." 
„Corinténul —" 
„Bagă samă la albul! Uită, el trece 

dincolo, se opresce; e numërul prim, — nu
mërul prim la stînga." 

„Nu, negrul se opresce acolo, ér albul 
la numërul doi." 

„Ai dreptate!" 
Cel şese purtau adecă haine în colorile 

concurenţilor, şi aşa după ce-şi ocupară 
posturile, fiesce cine putea să scie, în care 
încăpere aşteptă în momentul acesta favo
ritul lui. 

„Vëdut-аі vre o dată pe Messala?" 
întrebă Egipténa pe Estira. 

ludea se înfiora, când rëspunse cu „Nu!" 
căci cel amintit, de şi nu era inimicul tă-
tâne-sëu, totuşi era inimicul lui Ben Hur. 

„E frumos ca Apollo!" 
în vreme ce grăia Iras, ochii ei cei 

mari luciafl, şi ea îşi mişca pătimaşe evan
taiul cel cu petri scumpe. Estira privi la ea 
în gând cu întrebarea: „Să fie óre cu mult 
mai frumos de cât Ben Hur?" în momentul 
următoriu audi, cum llderim zise cătră tatăl 
seu : „Da, încăperea Iui e numërul doi de-a 
stînga de la porta pompae." Estira gândind, 
că e vorbă de Ben Hur, îşi Îndreptă într'acolo 

privirea. Privi repede la porta compusă dis 
nuele împletite, apoi îşi strînse vëlul din nou 
pe faţă şi rosti încetinel o scurtă rugăciune. 

în momentul acesta sosi la ei Sanballat. 
„Vin tocmai de la încăperi, şeicule," 

zise el închinându-se cu dignitate înaintea 
lui llderim. Acesta începu a-şi scormoni 
barba, şi ochii lui luciau cercetând cu rîvnă. 
„Caii se află forte bine." 

llderim rëspunse numai atâta: „Dacă 
vor fi învinşi, doresc, ca acésta să se facă 
prin altul, numai prin Messala nu." 

Acum se întorse Sanballat spre Simo
nide, scóse o tăbliţă şi zise: „Şi pe sama 
ta aduc o veste. Pe cum îţi vei aduce a 
minte, ţi-am raportat despre rëmasul, care 
l-am făcut a sară cu Messala, şi ţi-am spus 
şi de aceea, că am îmbiat şi al doilea rëmas, 
despre a cărui primire eventuală aveam să 
fiu încunoscinţat, mai înainte de ce s'ar 
începe întrecerile. Éta încunoscinţarea." 

Simonide luă tăbliţa şi ceti încunoscinţa
rea cu atenţiune. 

„Da," zise el, „un trimis al partisanilor 
lui Messala a venit la mine şi a întrebat, 
dacă ai atâţia bani depuşi la mine. Păstreză 
bine tăbliţa. De cum va vei perde, seil, la 
cine să te îutorcï," — faţa lui îşi însuşi o 
espresie aspră, — „de vei câştiga, — atuncia, 
prietine, griji de incassare ! îea a minte, ca 
aubscriitoril să nu-ţi scape din mân!; strînge-i, 
până-ţi vor fi dat şi şechelul cel mai de pe 
urmă. Ei încă ar face tot asemenea cu noi." 

„încrede-te numai în mine," rëspunse 
liferantul. 

„Nu vel, să şed! aci la noi?" întrebă 
Simonide. 

„Eşti forte graţios," zise cel alalt, „dar 
daeă voiu părăsi pe consulul, tinerii Romani 
de din colo s'ar face prea aroganţi. Pace ţie ; 
pace voué tuturor." 

Se sfârşi pausa. Trimbiţaşii suflară 
signalul. Cei ce Ieşiseră, grăbiră la băncile 
sale. Tot de o dată apărură câţi va servitori 
pe arenă, se urcară pe zidul din mijloc, se 
duseră la un piedestal din apropiarea ţintei 
a doua la capëtul apusán şi aşedară pe el 
şepte globuri de lemn; apoi se întorseră la 
ţînta cea dintâiu şi aşedară acolo şepte delfini 
ciopliţi din lemn. 

„Ce vor cu globurile şi cu pescii, 
şeicule?" întrebă Valtasar. 

„încă nici o dată nu al fost de faţă 
la o alergare?" 

„Nici o dată, şi abia scia, de ce mő 
aflu aicia." 
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„Semnele acelea servesc spre numërare. 
La sfârşirea fiesce cărei tncunjnràrï cu căru
ţele vel vedé, cum vor lua jos câte un glob 
şi câte un pesce." 

Pregătirile erau terminate, şi tot de o 
dată se sculă lângă conducëtoriul jocurilor 
un trimbiţaş în haine strălucitore aşteptând 
porunca de a da pe loc signalul de începere, 
în dată amuţi tot sgomotul poporului şi 
conversa rea sbâ măi tóre. Toţi ochii din apro-
piareşi din depărtare se îndreptară spre rë-
sărit şi odihniaii pe porţile celor şese încă
peri, în cari erau concurenţii. 

Neobicinuita roşeţă pe faţa lui Simonide 
dovedia, că şi el era cuprins de agitaţia 
generală. llderim îşi scormonia repede şi 
furios barba. 

„îea acum a minte la Romanul," zise 
frumósa Egipténa cătră Estira. Dar acésta 
nu o audia de loc, căci ea şedea aci cu faţa 
velată, inima îl bătea tare, şi ea aştepta, 
ea se ivescă Ben Hur. 

Clădirea, care cuprindea încăperile, 
дѵеа forma unul segment de cerc, dar la 
partea dreptă era aşa de încovoiata, cât 
centrul aci era mutat mal înainte şi a nume 
in mijlocul drumului de alergare, la laturea 
ţintei celei dintâiu. Aşa se făcea, că tote 
încăperile eraü în aceea-şi depărtare de la 
funia aceea albită, carea o amintiserăm. 

Se аиф sunetul scurt şi ascuţit al 
trimbiţei. De o dată săriră din dosul stîlpilor 
ţintei şese bărbaţi înainte, — pe sama fiesce 
cărei căruţe câte unul, — pentru ca să alerge 
întru ajutoriu, de cum va s'ar întîmpla, ca 
fugarii vre uneia din căruţe să se sparie. 

Al doilea sunet de trimbiţă, şi paznicii 
deschiseră de o dată porţile încăperilor. 

Mal íntftrű apârxrră Însoţitorii călări ai 
cârmuitorilor, cu toţii cinci, de óre ce Ben 
Hur renunţase la serviţiul acesta. Funia 
albită se slobodi până pe pămînt, ca să potă 
trece călăreţii; apoi o întinseră din nou. Ei 
aveau cai frumoşi, dar publicul abia îi băgă 
în samă, când călăriră mal de parte; căci 
în tot restimpul acesta se audia, cum bat 
fugarii cu piciórele în nerăbdarea lor, şi din 
fundul încăperilor se audiau şi glasurile 
cârmuitorilor, şi ele încă vëdiaù, că cârmuitorii 
sînt tot aşa de nerăbdători. Nimeni nu putea 
să-şî deslipéscà măcar şi numai pe o clipă 
privirea de pe porţile acelea largi şi deschise. 

După ce funia era eră întinsă, paznicii 
porţilor anunţară nunele cârmuitorilor; de o 
dată iâlfairà inspectorii cei de la balustrade 
manile şi strigară, cât putură: „Şedeţî! Şedeţi!" 

în tocmai aşa de uşor ai fi putut să 
opresc! cu o fluerătură un vifor. 

Din fiesce care încăpere sburau fugarii 
cu căruţele în tocmai ca proiectilele din gu
rile unor tunuri mari. Şi mulţimea nespus 
de mare se sculă ca la poruncă şi iresistibilă, 
sări pe bănci şi umplu circul şi aerul de-asupra 
Ini cu strigări ţiuitore. Ăsta era momentul, 
care-1 aşteptară cu atâta răbdare! Asta era 
clipa, pe sama căreia interesarea se adunase 
prin conversărl şi visuri începênd de la ziua, 
în care se anunţaseră jocurile! 

„El e aci — colo — uită!" esclamă 
Iras arëtând spre Messala. 

„Da, îl vëd," zise Estira privind la 
Ben Hur. 

Vëlul ÎI căduee de pe faţă. Câte va 
clipe mica ludea era viteză. Ea pricepea 
limpede, ce bucurie póte să se cuprindă în 
aceea, ca să sevârşesci în vë<lul unei mulţimi 
mari o faptă eroică, şi acuma pricepea ea 
şi aceea, cum în atari momente sufletele 
ómenilor în vînarea succesului potenţată 
aprópe până la frénésie puteau să despre-
ţuescă mórtea ori să o uite chiar. 

Pe concurenţi puteau să-I vadă acum 
aprópe din tote părţile circului, şi totuşi 
alergarea încă nici nu se începuse. Ei aveau 
mai întâiu să trecă cu succes funea cea albită. 

(Va urma.) 

póte, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescï 
s'aù schimbat tote raporturile de drept prl* 
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip* 
sescă acesta carte, în care se afla tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa» 
ţiunii noue create prin legile aceste. 

I S u c l i o l o g i i i 
ediţiunea a doua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos în negru şi roşu. —* 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

Bibliografie. 
S V A apărut 

^Calendarul „Uniriî"-!* 
pe 1898 Anul П 

cu următorul cuprins bogat şi interesant: 
Cronologie, Serbătorile, Regentul, în

tunecimi, Anotimpuri, Umblarea timpului, 
Lunile cu poveţe economice şi semne de timp. 
Regenţii europeni. Şematismul provinţel mitro
politane de Alba lulia cu specificarea paro-
chiilor în românesce şi unguresce şi cu posta 
ultimă şi a parochilor, cum şi a diferitelor 
dicasteril. 

Michail Pavel, episcopul deOrade, schiţă 
biografică (cu un portret forte succes). „ Christos 
a înviat", poésie de Al. Vlăhuţă. George 
Coşbuc (cu portret) note biografice şi. trei 
poesil: Epigramă. (în vrîsta de 12 ani), Pe 
ceriu (de 14 anî) şi Beda (din 1886). Ales. 
Bohăţel, biografie şi portret. Cisme de 'mprumut 
şi S'a turcitu-se băetul, anecdote hazlii de Th. 
D. Speranţă. Glume, Morţii noştri (bărbaţii 
gr. cat. fruntaşi morţi în І897) cu portretul 
br. David Urs şi losif Hossu. Sfaturi. Posta. 
Scala timbrelor. Tîrgurile. Inserţiuni. 

Din acest cuprins ori cine se póte con
vinge, că acest JßiÜindar e cel mai potrivit şi 
mal bun pentru preoţimea nostră gr. cat. în 
special. i 

A apăru t : 
Jertfa creştinilor. Comentar 

al liturgiilor bisericii grecescî compus de 
D r Victor Szmigelski. Tomul I . In t ro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba îul ia şi Făgă raş . Blaş 1897. 
Tipografia seminariulul archidiecesan. 
Pag . 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Edi tura auctoruluî, 
Venitul curat va S contribuite la un 
fond provincial de salarisare a preoţilor 
şi Învăţătorilor. 

A apărut : 
U. T. Cioerone despre bătrâneţe tradus 

de Andreiù P. Liviu canonic-abate gr cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariulul archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiunl 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Legile politico-bisericescï 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunl ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Pveaveneratulul Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -|- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acésta nici un preot nu 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriu de interne cu pri
vire lu procedura contra morbului de ochi! 
„ t r a c h o m a " , pentru auctorităţî publice 
şi înveţătorî. — Broşura constă din 15 
pag. şi costă 6 cr., spedatà franco sub faşe 8 cr. 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru ofieiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, in carf 
se dau inviaţiuuile cele maî bune, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venit, 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunüe pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

C e s t l u n l 
din 

dreptul şi istoria bisericeî românescî unite r 

studiu apologetic din incidentui invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericeî unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espediite franco 1 fl. 85 cr. 

Editor şi redactor respumţetor : 
Dr V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Nr. 6396—1897. (29) 1—3. 

Escriere de concurs. 
Pentru stipendiul de 60 fl. v. a. diu 

fundaţiunea „Papfalviană", destinat pentru 
înveţăcei! români gr. catolici de măiestrii, 
care stipendiu pe anul scol. trecut 1896/7 a 
fost conferit învëtàeeluluï de mësariu loan 
Roman, prin acesta cu terminul de 20 De
cembre a. c. st. nou se escrie concurs. 

Concurenţii cererile sale instruate cu 
atestat de botez, cu atestat de la principalul, 
la care învaţă măiestria, despre purtarea lor 
şi progresul făcut în măiestrie, şi cu atestat 
de la Oficiul parochial local despre purtarea 
morală şi frecuentarea sfintei biserici în Du
mineci şi serbători, au să le substernă până 
la terminul prefipt la acest Consistoriu. 

Concurenţii consângeni ori afini piului 
fundator vor fi preferiţi. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
6 Novembre 1897. 

în absenţa Escelenţei Sale 
Domnului Metropolit: 

ïoan M. Moldovaii 
vicariü gen. archiepiscopesc. 
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Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


